



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-LEVITICUS-007

利未记 16:1-16

查克 史密斯牧师主讲

题目：赎罪祭的意义

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您跟我一起查考神的话语。

现在我们进入利未记第 16 章，这里讲到 Yom Kippur 赎罪日。除了这一天，大祭司在平日都不准进入至圣所。

耶和華对摩西说话，这是在亚伦的两个儿子死后所嘱咐摩西的话。现在神更加具体的讲到有关祭司的事奉，以及他们在任何时候不得进入至圣所。

利未记 16 章 1 到 4 节说：

- [1] 亚伦的两个儿子近到耶和華面前死了。死了之后，耶和華晓谕摩西说：
- [2] 「要告诉你哥哥亚伦，不可随时进圣所的幔子内、到柜上的施恩座前，免得他死亡，因为我要从云中显现在施恩座上。
- [3] 亚伦进圣所，要带一只公牛犊为赎罪祭，一只公绵羊为燔祭。
- [4] 要穿上细麻布圣内袍，把细麻布裤子穿在身上，腰束细麻布带子，头戴细麻布冠冕；这都是圣服。他要用水洗身，然后穿戴。

在一年中，平常的日子，其他祭司负责献祭。但在赎罪日，必须要由大祭司来负责一切献祭的工作。你可以计算一下他要宰杀多少头牲畜来献祭，这数量达三十多头，这些祭牲全由他处理。另外，他还要洗五次澡。

在这特别的日子，大祭司穿得不是华丽的大祭司圣袍、以弗得，也不戴蓝色的冠冕等等，而是穿一般祭司的细麻布圣服。他首先要为自己献上赎罪祭；他先要处理自己的罪，为自己献上赎罪祭后，才可以为百姓献上赎罪祭。当然，你看到的这些都是预表主耶稣基督。所以，贯穿旧约的献祭礼仪显示出美丽的预表。但有个例外，

那就是：大祭司为自己所献上的赎罪祭是无法与基督相比的，因为耶稣基督是无罪的，祂不必为自己献祭。在新约里面并没有与这方面相同的。

基督已经成了我们的大祭司，祂进入了天堂，而地上的会幕只是天上的样式。『并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血。』基督并不是每年献祭一次，大祭司每年都要为献一次祭。但是祂只一次进入圣所，就成就了永远赎罪的事。如今祂已坐在父神的右边，直等祂的仇敌作祂的脚凳。但是我们从亚伦在赎罪日所做的工作中，可以发现它强烈的预表着耶稣基督作为我们的大祭司，进入至圣所为我们献祭，在神跟前为我们赎罪。

经文说，要牵两只公山羊来。大祭司亚伦要为这两只羊拈阄，一只献给主，另一只作为代罪羔羊。

利未记第 16 章 9 到 16 节说：

- [9] 亚伦要把那拈阄归与耶和华的羊献为赎罪祭，
- [10] 但那拈阄归与阿撒泻勒的羊要活着安置在耶和华面前，用以赎罪，打发人送到旷野去，归与阿撒泻勒。
- [11] 「亚伦要把赎罪祭的公牛牵来宰了，为自己和本家赎罪；
- [12] 拿香炉，从耶和华面前的坛上盛满火炭，又拿一捧捣细的香料，都带入幔子内，
- [13] 在耶和华面前，把香放在火上，使香的烟云遮掩法柜上的施恩座，免得他死亡；
- [14] 也要取些公牛的血，用指头弹在施恩座的东面，又在施恩座的前面弹血七次。
- [15] 「随后他要宰那为百姓作赎罪祭的公山羊，把羊的血带入幔子内，弹在施恩座的上面和前面，好像弹公牛的血一样。
- [16] 他因以色列人诸般的污秽、过犯，就是他们一切的罪愆，当这样在圣所行赎罪之礼，并因会幕在他们污秽之中，也要照样而行。

在 Yom Kippur 赎罪日，大祭司要独自做所有的工作，没有人来帮他。就好像主耶稣独自担当我们的罪，替我们受难一样。

大祭司一年只有一天可以进入至圣所，近到神的面前，到至圣所里面的施恩座前。在赎罪日，他要进入至圣所三次。第一次是为他自己献上赎罪祭；然后，带入公牛的血为百姓献上赎罪祭。最后，带入山羊的血为百姓赎罪，在至圣所里面献上这些赎罪祭，求神遮盖这个民族的罪。

这就是神为赎罪制定的律法。下一章，第 17 章记载神所讲到血的重要性。神禁止以色列人吃血，在利未记 17 章 11 节神这么说：『因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪。因血里有生命，所以能赎罪就是遮盖罪。』血能够遮盖罪。

我要指出一点，在我看来这是在犹太人当中很不合宜的事。尽管今天的犹太人仍然守赎罪日，把这一天看为全年最神圣的日子，但我曾经问过犹太人：他们希望自己的罪怎样得到赦免？他们给我最典型的答案是：从罪得赦免的基础来说，他们认为赎罪日是反省过去的一年的日子；省察自己做过的恶事；思想自己所行的善事；希望并寄托来年自己多行善，少作恶。这种想法是错误的，因为神已经为他们设立了与祂自己建立关系的基础。

神所设立与祂建立关系的方法，是通过所献上祭牲的血达成的。赎罪祭的血成为我们与神建立关系的基础。神在律法里宣告说：『若不流血，罪就不得赦免了。』罪使人与神隔绝。而在律法中并没有只字片语提到，你可以拿你的好行为来抵消你的恶行。神与这些百姓立了一个约；他们藉着这个约就能与神建立关系；藉着这个约，他们能来到神的跟前。但是他们所藉以来到神跟前的这个约，实际上，包含了祭牲所流出的血，因为罪是要藉着血才能被遮盖。

律法并非显示出神是多么容易亲近，而是显示出一般人是很难去亲近神。在律法之下，人想要亲近神不是容易的事。只有一个人可以真正去亲近神，那个人就是大祭司，而他也只能一年一次去亲近神。而且他还需要献上许多祭牲，还要进行许多次洁净仪式之后才能进到神的跟前去。。所以以色列人的律法告诉他们：神不是他们可以亲近的。我就这个问题向某个犹太人提出挑战，他没办法给我真正的答案，只能告诉你拉比所教导他们的那些没有圣经根据的答案。那些都是愚昧的说法。实际上，旧约所展现给我们的并不是一位能让人随时随地亲近的神。事实上，利未记第16章一开头在第1和2节说：

[1] 亚伦的两个儿子近到耶和华面前死了。死了之后，耶和华晓谕摩西说：

[2] 「要告诉你哥哥亚伦，不可随时进圣所的幔子内、

你不可随便进入至圣所，你只可以一年一次进入，而且你还必须遵照神所规定的这些礼仪。

如果神是难以亲近的，那么犹太人又怎么会说神今天比较容易亲近了呢？如果神必须藉着流血献祭之后才可以亲近，他们又怎么能以为可以藉着自己的行为来亲近神呢？在他们的旧约中，神的话宣告说：『所有的义都像污秽的衣服』。

在旧约中，人们力图通过任何别的方法，而不用神所设立的方法去亲近神，在神的眼中就是亵渎的。所以他们并没有遵照他们自己的圣经去行；他们放弃了神的方法，打算在神的律法之外，靠他们的行为去设立自己的义。正如保罗所说：『但以色列人追求律法的义，反得不着律法的义。』因为他们离弃了神的律法，他们试图靠自己的行为在神面前得着称义。保罗在罗马书指出，他们今天用这种方式来亲近神是错误的。

现在我们有一种亲近神的方法，是以色列人不再拥有的。他们已经不献上赎罪祭；他们的圣殿没了，也没有了大祭司。但是我们却可以藉着耶稣基督，我们的大祭司来亲近神。耶稣基督『并不是进了人手所造的圣所，乃是进了天堂，如今为我们显在神面前』；地上的会幕不过是天上的样式而已。

耶稣已进入天上的圣所，成了我们的赎罪祭。祂打开大门，说：「好了，孩子们，都进来吧！」所有凭信心相信、信靠耶稣基督的儿女，现在都可以藉着耶稣基督的宝血，自由的来到神的跟前。基督的宝血乃是祂与人类所立的新约的血。『所以我们只管坦然无惧的，来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠作随时的帮助。』这是希伯来书 4 章 16 节说的。

我们得以藉着耶稣基督亲近神，是何等美好的事！我们乃是靠着血的牺牲，才能来到神的面前，因为只有血才能赎罪，若不流血，罪就不得赦免。这就是为什么耶稣要流血，为什么神要以色列人这么高度重视血，一次又一次强调要尊重血。即使是动物的血，他们也要尊重，目的是要教导他们高度看重血，以致当神为我们的罪流血的时候，我们就会致于最崇高的尊重和敬畏。

希伯来书 10 章 28 和 29 节告诉我们：

[28] 人干犯摩西的律法，凭两三个见证人，尚且不得怜恤而死，

[29] 何况人践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢！

神要我们不但敬重血，甚至连动物的血也要我们尊重。因此，对耶稣基督的血，我们岂不更加要敬重吗？

如果人们以藐视的态度来谈论耶稣基督的血，我会感到震惊。当听到有人说：「啊！基督教是血淋淋的宗教」，我很震惊。当有人像伏尔泰那样的人说：「基督的血和猪的血没什么区别。」我对这种亵渎的话会非常震惊。神要你对耶稣基督的宝血致以最崇高的敬意，因为基督流出祂的宝血，使你我的罪被涂抹。然而最荣耀的是，耶稣基督只需要为我们的罪牺牲一次，就足以遮盖所有的罪。我们不必献上赎罪祭，因为基督的牺牲足以赦免我们每一个人，而且为我们预备赦罪的基础，让神能赦免你和我的罪。

但是我要告诉你，如果罪的问题没有被解决，那么在圣经中就没有任何别的赦罪基础，可以让神赦免你的罪，而且也没有别的方法可以让你作为一个罪人能够与神交通。你的罪必须被处理掉。因为神是一位圣洁的神，在祂的面前不容许有丁点儿罪污存在。所以，你如果想要与神合一，与神交通，那么你的罪一定要先被解决掉。若不是藉着耶稣基督，没有人能够与神相交。对那些灭亡、不信的人来说，基督的十字架是愚拙的；但在我们得救的人来说，它却是神的大能。我的罪已经靠着十字架被洁净了，所以我现在可以藉着耶稣基督进到神面前。

所以利未记第 16 章确实是在一章非常有意义的研读材料。你看到大祭司亚伦进入至圣所，在施恩座前弹血，为以色列人的不洁献上赎罪祭。这赎罪祭用的是公牛的血；然后他再一次把山羊的血带进去，就是他们为那两只羊拈阄的其中一只的血，一阄归与耶和华，作为赎罪祭；另一阄作为代罪羔羊。这预表耶稣基督双重的工：耶稣不仅为你预备赦罪的恩典，而且祂使你有能力胜过罪恶，也使你能摆脱自己的罪恶。

第一阄抽中的那只羊被宰杀，献上为赎罪祭牲之后，剩下的第二只羊，就是代罪羔羊。大祭司要按手在第二只羊的头上，为全体以色列人认罪，使他们的罪都转移到第二只羊身上。然后，一位祭司把这只羊带到营外，到旷野去，让牠消失在旷野中。这就是代罪羔羊，它预表我们能脱离罪恶。

随着时间的过去，圣殿最终在耶路撒冷建立起来，一套很有技巧的赎罪祭仪式也渐渐成形了。祭司通常在一个特定区域释放这只代罪羔羊。有人在前往犹大旷野的沿途各个岗位上站岗。祭司带着这只羊出来的时候，百姓都在圣殿山那里一处很大的范围内等候。然后祭司牵着这只羊向前走，直到旷野的某个地方，把它释放。这只羊就跑掉，它一消失，祭司就会给在山顶上站岗的人发出讯号，站岗的人又给下一个岗位的人发讯号，这样一个传给一个。这个讯号不久就从橄榄山一直传到在下面圣殿山的人群那里：代罪羔羊不见了，我们罪也不见了。百姓都大大的欢喜，高唱哈利诗，赞美神，因为消息传回来：那只羊把罪带走了！

我想，当我们知道自己的罪已被除净了，再也不被纪念了，我们的喜乐是何等的大啊！基督已经背负了我们的罪，带走了我们的罪。祂又赐我们能力胜过罪恶！

赎罪日是犹太人的历法中最重要的日子，值得我们仔细研读，并将它与耶稣基督作比较。

好了，这次我们暂时讲到这里。

论到旧约以及献祭的事，使徒保罗在歌罗西书第 2 章 17 节告诉我们：『这些原是后事的影儿；那形体却是基督。』这些事都是耶稣基督的影儿，祂才是实体。所以，基督就在历史的分界线上，在旧约的各种献祭以及神圣的日子中留下影子。这些事都是耶稣基督的影儿。没有别的日子比赎罪日 Yom Kippur 这一天更加重要、更为有能力的。在这天，大祭司为以色列百姓献上赎罪祭，而从这献祭中，我们看到了耶稣基督的救赎大工。